

## Az ifjúsági mozgalom és a fiatalok részvétele az üzem- és munkásmozgalom-történeti munkában

Az első Országos Üzemtörténeti Konferencia megrendezését időszerűnek, a jelen és a jövő feladatainak jobb megismerése érdekében is fontosnak és szükségesnek tartjuk. Az első Országos Üzemtörténeti Konferencia jelentőségét abban látjuk — többek között —, hogy egyértelmű útmutatást, útbaigazítást, ösztönzést ad. Ifjúságunk részt kér az üzemtörténet és a munkásmozgalom megismerését célzó munkából. Azt tartjuk, hogy a történelmi múlt mind teljesebb feltárása elsősorban a jelent szolgálja.

A történelemszemlélet, a világ — változásokban való — megismerése olyan eszköz, mely nélkül újat teremteni lehetetlen. Múltunk megismerése ezért nem egyszerűen szakkörök, klubok ügye: fontos politikai-nevelési kérdés. Fontos számunkra, hogy mi, a Kommunista Ifjúsági Szövetség tagjai, a magyar fiatalok megismerjük a jelenbe vezető utat. A vállalatok, mezőgazdasági üzemek történetének feldolgozása, a még fellelhető tárgyi dokumentumok összegyűjtése, az alapítók személyes visszaemlékezései, tapasztalatainak rögzítése nem egyéb, mint első lépéseink megőrzése.

Az utóbbi esztendőben növekedett ifjúságunk érdeklődése történelmünk iránt. Az immár hagyományossá vált és az ez évben tizenharmadszor megrendezésre kerülő Forradalmi Ifjúsági Napok keretében sokan ismerkedtek, ismerkednek meg hazánk múltjának forradalmi és szabadságharcos hagyományaival. Ma már egyre inkább minden szervezetre jellemző, hogy a történelem kiemelkedő egyéniségei közül választanak közösségük számára „névadót” s egyben példaképet.

A elmúlt évek során a fiatalok és ifjúsági közösségek eredményesen végezték az ifjúsági mozgalom helyi történetének feltárását. Ez a tevékenység nem előzmények nélküli. Már gyermekkorban az úttörőszövetség irányításával megkezdődik. Az úttörő honismereti szakkörökben végzett gyűjtőmunka pedig jól alapozza meg a középfokú tanintézetek Honismereti Diák Érdeklődési Köreinek munkáját. Több mint egy évtizede rendszeresen megszervezzük — a Hazafias Népfront Honismereti Albizottságával és a Kulturális Minisztériummal közösen — az országos honismereti diáktáborokat. Ezek a tevékenységi formák szervezett kapcsolódást biztosítanak, s egyben jól szolgálják a tanuláshoz, a tanórákhoz való kapcsolódást is.

A munkásmozgalom a szakmák, az üzemek, egyes gyártmányok, a régi szerszámok, szakmai fogások megismerése mindig érdeklődésre készítette a pályakezdőket, a fiatal munkásnemzedéket. Az „Ismerd meg a szakmád történetét” nevű akciónkat a szakközépiskolás és szakmunkástanuló fiatalok részére hirdettük meg. Alapvető célunk, hogy a szakma gyakorlati feladatainak megismerését végző, segítő vállalat, az üzem, a választott szakma történetét a jövő szakmunkásai már a pályakezdés időszaka előtt megismerjék.

A „Termelőszövetkezetünk múltja, termelőszövetkezetünk alapítói” nevet viselő akció keretében a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok a Mezőgazdasági Múzeum Baráti Köreinek helyi csoportjaival együttműködve összegyűjtik a termelőszövetkezetek alapításával, a szövetkezeti mozgalom fejlődésével kapcsolatos emlékeket, dokumentumokat. Az ezekből összeállított kiállítások jól szolgálják és ápolják a nemzedékek közötti kapcsolatokat, az alapítók, az elődök iránti tiszteletra, munkájuk, tevékenységük a jelen időszak eredményeinek megbecsülésére nevelnek.

Gyűjtőmunkánk eredményei jól egészítik ki, teszik teljesebbé az egyre szaporodó helytörténeti és üzemtörténeti múzeumok, emlékszobák, emlékiállítások forrásanyagait. Szükségét látjuk annak, hogy mind több úttörőcsapat rendelkezzen csapatmúzeummal, és hogy a nagyüzemeink jelentős részében — a Csepel Vas- és Fémművek és a Lenin Kohászati Művek példája alapján — gyűjtőmunkánkkal hozzájáruljunk üzemi múzeumok létrehozásához. A következő időszakban szükségét látjuk annak, hogy az úttörőcsapatokban, az iskolákban, az üzemekben, az eddigienél is több szakkör, érdeklődési kör létrehozásával elősegítsük az üzemtörténetírás, és a kutatómunka fellendítését.